

李后强/文

中央党校的方舟湖，深藏院内，知之者不多，但底蕴深厚，景色独特。湖面不大，形似巨型长生果，更像一艘破浪的战舰。斜桥横跨，倒影成趣。岸边草木密布，荷塘截角。冬天，湖面结冰，积雪成丘，行人与冰雪相映。

据说夏天很美，能找到朱自清笔下荷塘月色的神韵。起初不知这湖的名字，但朝夕相处，开门见见，闲时还在湖边走走，时间长了就有感情和深究的欲望。不久前老师告诉我，这是“方舟湖”，顿觉诗气扑面。

进修那段时间，我住在十二号楼，与湖近在咫尺，每天上下楼也能视觉相遇。烟花三月，北京多春阳。早上六点多，阳光就洒向湖面，射入温暖的寝室。这时，鸟儿在树上高唱，唤醒起床人。推窗俯瞰，湖边已有舞拳前辈，晨读学生，放歌少女，更有跑步、踢腿、扭腰、摇头的健身人，让你有“莫道君行早，更有早

行人”的触动。

随着太阳升起，湖面泛起层层金色微波，各种小鱼活跃起来，一群水鸟低吟觅食，岸边的宽屏电视正点报时，新的一天就这样开始了。

方舟湖美景甚多，但属纯朴的美，鉴赏需要眼力和素养。时近中午，蓝天白云，暖阳高照。信步踏上斜桥，但见垂柳依依，松柏青青，桃枝吐蕾，迎春怒放，湖水碧波，翠鸟飞鸣。横跨两岸的斜桥，因造型别致而独成风景。桥形似待发的弓箭，更像一弯半月，端低中高，铁质栏杆，木板横排，疏密有致。

桥面虽短，但因弯曲和旋升，行走其间，大有不知尽头之感。斜桥2006年竣工，历史不久，但科技含量高，最为出彩之处在无墩。整个桥梁仅靠一组斜柱吊拉，力量和动感淋漓尽致。

方舟湖

斜柱虽然被十九根钢丝缠身，仍有拉不回、控不住的感觉，如火箭直冲云霄。

在斜桥南端，矗立一尊石像，形似骏马，又像雄鸡，多面观，景不同。石像无名，又无文字，颇具神秘感，想象达到无语境界。

方舟湖的树木最有内涵，值得观赏。在花草、松柏、桃树和迎春的簇拥下，垂柳像列队战士，排得整整齐齐，精气神十足。垂柳如少女长发，很直很舒，微风吹过优雅飘逸。在冬季，垂柳一身精光，用裸枝守护着冰湖，相伴度过那漫长的寒期。

春天，暖风掠地，湖水躁动，鱼鸟同欢，垂柳为伙伴苏醒而欣然摇曳。那些刚刚露头的柳叶像少女的眉毛，会说话，有灵气。那些老龄柳枝，长出的柳叶

更多更密，沉甸甸，节节低。

挺拔的白杨高出垂柳好几节，是喜鹊的根据地和守护神，那些大大小小、新新旧旧的鸟巢全靠它们支撑。当行人在树下走过，领头的喜鹊总要发出叽叽喳喳的叫声，算是打招呼拉近乎，更像炫耀自己的新房和快乐。

一群、一队的小鸟，各自占据湖面与岸边的有利地盘，埋头啄翻，时有歌声应叫，相处和谐。湖岸的卵石路很有特色，波浪起伏，色彩各异，步行其上，好像踏着音符和节拍，有足底按摩的痛快效应。

方舟湖并不寂寞，周围有大景。北边，是体育馆和气膜网球场，走出校门就是青龙桥，桥下清河缓缓流过，一些老人在河边垂钓。西边，掠燕湖回廊百折，小亭群立，红绿相配。登高远眺，晴

天可见，群山起伏，遥想香山与长城。

综合楼位于湖的西北边，常有名人大家发表高见和新论，实属学术殿堂。湖的东边是北大燕北园，万泉河大道，再前就是圆明园遗址公园了。南边人气很旺，毛主席题写的“实事求是”石碑树立在大礼堂前面，走出南门越过地铁4号线，可以欣赏颐和园美景，画廊亭楼，昆明湖水。

方舟湖藏而不露，低调朴实。每次相遇，我就会想起《圣经》中的诺亚方舟。传说那是根据上帝的指示而建造的大船，能够抗击特大洪灾。今天的方舟湖，寓意更加深刻。她让我们牢记，人民是水，水能载舟也能覆舟，力量无穷。我们必须把人民放在心中最高位置，廉洁从政，勤奋工作，才能平安远行，驶向幸福和美丽的彼岸。

(作者系四川省社会科学院党委书记、教授、博士；中央党校局班60期“战略思维与领导能力”研究专题一支部学员)

刘妈的娘子军

刘刚/文

在经历了各种面谱的变幻之后，刘妈坐在沙发上掰着手指将自己培养过的保姆军团成员细细数了一遍。“好象有一个连了吧？”强子在一旁有些兴灾乐祸的窃笑。强子说是“保姆军团”决不是夸张，而是因为这个大家庭长期不衰地对保姆旺盛的需求，以及老妈——保姆们明里都称她为“刘妈”对其的专业标准与之不能对称的空间，常使这支娘子军队伍处于流动的状态之中。

刘妈原是个很严肃高尚的人，但一家子的吃喝拉撒又常使她处于名列老太太和市井的定位之间。每天早晨，刘妈摆着碎步，富态而又风雨无阻地到人民公园去跳一种类似于变体忠字舞的舞蹈。那里，全都是些为革命努力锻炼的老头老太。或许是拽住青春尾巴不放的缘故，那些或肥胖或峻峭的写满故事的脸上都刻着“认真”二字，活脱脱一副先锋模样，让人想起“锻炼身体，保卫祖国”的嘹亮口号。

每天和这帮人聚在一起，跳完舞，刘妈就会准时离开队伍，从公园的后门出去与他的娘子军会合。每个保姆总是在那时——大约是上午9:30分左右，恭候着领导的到来，然后一起到菜市购买全家人一天的物资。通常情况下，我们会看到这样一种场面：掌管全家财政的刘妈拿着女儿送的小钱夹走在前面，不时停下与菜贩、肉贩讨价还价。保姆拉着强子送的小推车在一旁打边鼓。末了，小贩们会一脸别有用心地笑着说：“你老人家，老熟人了，好说，好说。”一面忙不迭地把称好的东西乘混乱往保姆的推车里放。此时，刘妈就会有些高兴起来，忒满足，步子也

轻快许多。保姆自然是推着车屁颠颠地跟在后面，在菜市里继续穿行。

回到家里，刘妈照例会开始她的培训课。这种菜要怎么剥皮，怎么洗；那种肉要怎么切，怎么炒……然后又是，什么色的衣裤先该干吗，后该干吗，非常罗嗦地一大堆。保姆会讪笑着，唯唯诺诺地应着，记下功课。如果这时，强子的姊妹们谁要不识时务，自做聪明地卖弄家政才学，当天的许多活立马会让他“铁肩担道义”，永远闭嘴。有一次，刘妈正在上课，强子又刚从北京回家探亲，完全不了解国情。于是就不识时宜地多言多语起来。刘妈平静而温和地看了他一会儿，便让他去搞腾老爷子的一百盆花。强子傻不拉几地从四楼到一楼，又从一楼到四楼满头大汗忙乎了半天，在保姆的笑声中终于明白了什么是“沉默是金”。从那以后，强子便会摸着圆圆的肚子，学会弄懂了“卧床静养”四个大字的深厚含义。

昨天中午，比强子稍瘦的姐姐和比强子稍胖的弟弟回家来看强子。由于中午是家里法定的午休时间，他们可以不受干扰地在强子的房里关着门议论家政。对他们而言，议论家政永远是制造快乐的幸福来源之一。大伙的议题从穿列宁装，梳小辫时代的刘妈，切入到半边桥菜市领导保姆的刘妈，大家都一致夸奖老母亲转型稳定，尽管现在穿着印花褂的刘妈有些像小地主。随后，大家又回忆起被刘妈开除的保姆的片段。

那个来自通江的姑娘小夏，高挑个。在熟悉了城市生活之后便迅速地和楼下的保安谈起了恋爱。刘妈闻讯后，快刀斩乱麻地掐断了小姑娘对新生活的幻想。

还有，那个一进家就忙着给肚子里的小宝宝

准备小衣裤的小王，终于被刘妈探知了实情。这件事弄得强子和弟弟像做了坏事。幸好，小王自己坦言，在进家前，老公就给她播下了种，强子和弟弟才从老妈疑虑的眼光下解放出来。小王的结局当然很明确，从不打的刘妈当天下就亲自护送她上了回家的长途车。

接下来，老爷子又从九眼桥劳务市场有些妖气的中年妇女。此人一进家便和强子的姐姐比金项链，讲戒子的行情，弄得刘妈在吃饭的时候特别矜持和沉默。老爷子倒像什么事也没有发生似的，放下碗便又去书房写回忆录了。

开销掉这个不稳定因素后，强子亲自去九眼桥市场找了个乖巧的小丫头小周。不幸在于，强子的女儿又和这个小丫头好得热火朝天，以至于俩人每天都上网玩到深夜。强子不识事务地又叫她没事时看点书。刘妈便不高兴了。刘妈喜欢运动人。强子挨了臭骂一顿后，便出了差。回来后，小周就从这家里消失了。

如此这般地循环下来，现在的保姆大周已属第N个成员，却颇得刘妈的赏识。大周别无爱好，就喜干活，最多晚上与刘妈一同看那种长麻吊线的肥魄剧。不知道她是否是这个军团中最后的雇佣兵？

强子正在快乐地发表着意见，却突然看見兄弟不出声似笑非笑地望着自己。回头一看，刘妈已不知什么时候穿着一条宽大的花睡袍站在自己后面。

“你今天好象没事，对吧？去买10斤米回来”，他弟弟还来不及躲，便被当场抓住：“还有你，去给老爷子的花浇水”。说完，刘妈哼哼着回到自己的房子，仅剩下强子的胖姐姐一人躺在强子的床上放声大笑，并把强子的弟弟重重地关在门外。

冯大力/文

我一直觉得当老师是快乐的，今年尤甚。

老师的快乐来自于六个方面：一是，无功利心，故轻松。大凡当老师的，一不求官，二不求财，追求的就是轻松。

如果专心致志做老师，本身既不能升官也不能发财。如果说老师有私心，其实愿意并尽力把自己所学所得一点不剩地教给学生，以对学生有益，从而自己能够赢得学生的认可。

二是，教学相长，故受益。商场追求自己利益的最大化，所以，一方得到的多，另一方就得到的少；官场追求有限的岗位和权力，所以，一方得到，另一方就得不到。唯独师生，不仅可以在教与学中同时受益，而且能够在教学互动中，相互给对方以启发。

三是，能够跟青年人相处，故年轻。老师总是跟一代代青年交流。为着能够平等、友好、顺畅地交流，老师就得研究青年学生的兴趣、爱好、性格特点和知识结构，并在教学中顺应这种发展着的个性，从而自己在不知不觉中，保持了乐观、向上、积极、好奇、顺变的年轻心态。

四是，成敗不求人，故自由。做官得让别人高兴，否则，就会失去群众基础，或者让上级不高兴，从而做不成官；经商得双方高兴，否则，就不能成交，谁都赚不了钱。唯独做学问，可以不看任何人的脸色，独立研究，独立思考，独立发表见解，成敗全在自己。人格独立，自由自在。

五是，付出必有收获，故心平。做官的成就跟个人的能力、勤勉、敬业、尽责似乎没有必然联系，有时就让人觉得不公平，不高兴；经商的成就似乎也跟个人的能力、勤勉、敬业、尽责没有必然联系，付出未必有收获，有时也会让人觉得不公平，不高兴。唯独老师的付出跟所得往往能够一致，只要认真备课，就能把课讲好，赢得学生的尊重；只要认真搞研究，就能出成果，赢得社会的尊重。

六是，读书思考就是工作，故享受。当老师的，不必像李涉一样感叹做错碎梦，直到春尽登山，遇到了出世的和尚，才能够“偷得浮生半日闲”，尽可以享受“独坐小窗读周易，不知春去已多时”的乐趣。老师的自由时间多，就能够自由地安排自己的工作和生活。自由读书，独立思考，就是最享受的生活方式。

当然，一年两个假期，也是其他人士羡慕老师的地方。那么，为什么本学期我更快乐呢？

本学期，我给国贸零班讲授《管理科学与艺术》。同学们学习热情高涨，主动、积极，发言踊跃，跟我有良好的互动。课堂上，刘阳、余梦娇、刘彪、明凯洋、古红丽、杨小焕、邵玉焕、杨盼盼等争相发言，且各有见地。第一节结束，我给同学们布置了一个可做可不做的作业：运用管理学的方法制定一个个人规划。

结果，全班45位同学有44位上交了书面作业，其中还有十多个同学给我发了邮件；那位没有及时上交作业的同学也给我发了邮件，解释了未及时上交的原因，并补上了作业，这让我很感动！

乘着他们的兴致，我又征求他们的意见：你们愿不愿意让大学生活过得更难忘一些？

“愿意！”其兴奋、期待之情通过整齐而洪亮的声音表达了出来。

那么，我们一起编一本《中国管理故事》，好吗？

“好！”

那么，谁愿意领导着干呢？

“我！”张杨玉婷同学站了起来。

很快，以张杨玉婷为总召集人，张浩为副总召集人，由张杨玉婷、张浩、张珂、王晓鹏、康文齐、田艳杰、李艳芳、郭瀛瑞、明凯洋组成的编辑团队就建立起来了。后来，郑瑞鑫等又自觉地加入了进来。同学们由学习管理学转到亲自进行管理实践，管理科学开始转向管理艺术。

老师的最大快乐就是学生愿意跟着你学习，最大满足就是能够得到学生的认可。我的45个徒儿能够这么积极地呼应我，我怎能不分外高兴呢？

(作者系副教授，河南财经政法大学国贸学院。)

退隐的天空

强子/文

当一个城市退隐在天际的背后时，思想的劳作激越不眠者的情怀。随风飘逸的田野的静谧从西边掩来，从深黛的岷山山脉降临在熟睡中的川西平原，伴随着街灯为瞬息即逝的岁月叹息。我的心底深处生发出一阵阵战栗般的疼痛。那种再也不可触及的不可言喻的忧伤为命运流泪。

那些久远的单纯而快乐的日子，那些日子包裹着的青春和我们的信念都到哪里去了呢？一不经意间种子就变成了大树，仿佛

了的大树种在都市的边缘，他的根便只能长在历史与现实之间。晃动在眼前这条小巷的阴影里，道路长得没有尽头。今夜，微风拂面。抚手夜幕，我的手便再也放不下来……

我所得到的是我不索求的，我所索求的是我得不到的。那种幸福的忧伤与平缓的隐痛却是陪伴我的灯光和大树自身也不能消解的啊！

“在语言的尽头，
当我回到家乡
我要向神诉说我的忧伤……”

